IES CASTELAR DE BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESOQO (EBAU)
UNIVERSIDAD DE MADRID

EXTRAORDINARIA — 2022
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS CC SS | Tiempo maximo: hbras y 30 minutos

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN.

Después de leer atentamente todas las preguntdsneio debera responder razona-
damente a cinco preguntas cualesquiera a elege kastdiez que se proponen.

1°) Seax € R. Considera las matrices siguientes:

-a 1 1 1 1 1 X 1
a=(0 =t 1)o=(-1 1 oJx=(5)er=(o)
a 1 1 1 1 2 z 2

a) Determina los valores del parametro reglara que A tenga inversa.

b) Calcule, para = 1, la solucion del sistem@ — B) - X =Y.

a)
Una matriz es invertible cuando su determinantisgto de cero.
-a 1 1
|JAl=10 -1 1l=a+a+a+a=0; 4a=0; a=0.
a 1 1
La matriz A es invertible Va € R — {0}.
b)

(A-B)-X=Y; (A-B)"*-(A—B)-X=(A—-B)-Y;

[ - X=(A-B) ' Y=>X=(@A-B)"-Y.

-1 1 1 1 1 1 -2 0 0
Paraa:1=>A—B=<0 -1 1)—(—1 1 0>=<1 —2 1).
1 1 1 1 1 2 0 0 -1

Se obtiene la inversa 44 — B) por el método de Gauss-Jordan:
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-2 0 01J1 0 0
F, & F
(A—B|1)=<1 -2 110 1 0>=>{F1_‘>_’_1§}:>
0 0 -1l0 0 1 3 3
1 =2 110 1 0 1 -2 110 1 0
=><—2 0 0[]t o 0>=>{F2—>F2+2F1}=><0 -4 211 2 o0
o o0 1lo o -1 0 0 1l0 0 -1
Lo=2 110 10N p o F +2F,
=>{FR->-K}=>(0 1 -3+ 2 0 :{FZ—>FZ+1F3}
0 0o 1lo 0o -1 2
1 0 05 0 0 L (2 00
=0 1 Of-2 1 _L :>(A—B)‘1=—Z-<1 2 2).
0 0 1o o -1 0 0 4
x L (2 0 0\ /1 (2
X=(A—B)_1-Y=><y>=—z'<1 2 2>'<0>=—Z'<5>=>
z 0 0 4/ \2 8
>|\y|=| = =>Solucic’m:x=—5,y:—Z,z=—2.
z -2
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2°) Sea S la region del plano definida pdy: — 8x < 3.400; 3x — 8y < 2.000;
11x + 14y = 9.500; x < 1.200; y < 1.000.

a) Represente graficamente la region S y calculedasdenadas de sus vértices.

b) Obtenga el valor minimo de la funcipfx,y) = 2x + y en S, indicando el punto
de la region en el cual se alcanza.

. 3.400+8x , X 100 450
@O =7y —8x <3400 =y <=———= 0(0,0) > Si. y | 600 1.000
_ 3x—2.000 . X | 800 | 1.200

@) = 3x —8y <2.000=y >=——=0(0,0) > Si. v |50 | 200
9.500—-11x . X 100 | 800

(3 = 11x + 14y 2 9.500 > y = ——— = 0(0,0) - Si. y | 600 50

La zona factible es la que aparece sombreadafigufa.

yA;{,.‘./’

/

1.000

750

500

250

250 500 750 1.000 1.250 X

Los vértices de la zona factible son los siguientes

4 7y —8x = 3.400} —14y + 16x = —6.800

=3 11x + 14y = 9.500 11x + 14y = 9.500 } = 27x = 2.700 =

x =100; 7y — 800 = 3.400; y = === 600 = A(100,600).

y = 1.000 _7.000-3.400 _ 3.600 _
B=, _gx= 3_400} = x = ~—_——=="— =450 = B(450,1.000).
x = 1.200
C > y = 1.000} = ((1.200,1.000).




D X = 1.200} _3.600-2.000 _ 1.600

= 3y — 8y = 2.000 =y = 3 . = 200 = D(1.200,200).

b)
La funcion de objetivos es la siguienféx, y) = 2x + y.

Los valores de la funcidon de objetivos en cadadmdos vértices son los si-
guientes:

A = £(100,600) = 2 - 100 + 600 = 800.

B = f(450,1.000) = 2 - 450 + 1.000 = 1.900.

C = f(1.200,1.000) = 2 - 1.200 + 1.000 = 3.400.
D = f(1.200,200) = 2 - 1.200 + 200 = 2.600.

El valor minimo de la funcién es 800 y se produce en el punto A(100,600).

También se hubiera obtenido el pudtpor la pendiente de la funcién de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

f(x,y)=2x+y=0=>y=—%x=>m=—§.
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3°) Considere las funciones reales de variable fiéa) = x> —4x+3 y g(x) =
—x2 + ax + 3.

fx) six<1
glx) six>1
darle a la constante € R para que la funciéh sea continua en R?

a) Se defineh(x) de la siguiente manera(x) = { ¢, Qué valor debe

b) Paraa = 1, halle el area de la region acotada del plancegtéedelimitada por las
graficas degf y g.

a)

x> —4x+3six<1

7o x*+ax+3six>1 _
excepto para = 1, cuya continuidad es dudosa y se va a determinatar dea para

gue lo sea.

La funcidn resulta ser(x) = { , que es continua en R,

Una funcién es continua en un punto cuando suteBrpor la izquierda y por la
derecha existen y son iguales e iguales al valta tlencion en ese punto.

xll)r?_ flx) = }Ci_rg(xz —4x+3)=0=f(1)

P =1=
arax {lim f(x)=lim(—x*+ax+3)=a+2
x—1F x—1

=>xli_)r{1_f(x) :)}Lr{l+f(x) =f(1)>0=a+2=>a=-2.

La funcién h(x) es continua en R para a = —2.
b)
2 _
Paraa = 2 la funcion es(x) = { X 4x+3
—x“+2x+3

Las abscisas de los puntos de interseccion datab@as son las soluciones de
la ecuacion que resulta de la igualacion de susesiknes:

x> —4x+3=—x?4+2x+3; 2x>—6x=0; x2-3x=0; x(x—3)=0>
=x, =0,x, =3. Los puntos de corte saf0, 3) y B(3,0).

La parabolg (x) = x? — 4x + 3, que es convex@) por ser positivo el coefi-
ciente dex?, tiene su vértice en el punto siguiente:

ff(x)=2x—4=0x-2=0=>x=2=>V,(2,-1).

La pardbolgy(x) = —x? + 2x + 3, que es concav@), por ser negativo el coe-
ficiente dex?, tiene su vértice en el punto siguiente:

ff(x)==2x+2=0;, x+1=0=>x=1>=1V,(1,4).



La representacion gréafica de la situacion se egpiie forma aproximada, en la

figura adjunta. \ 1Y |
Por ser las ordenadas de la paralygte) iguales o \ _ VZ
mayores que las correspondientes ordenadas deilzopen S

f(x) en el intervalo del area a calcular, la superpedida
es la siguiente:

S=L(-x*+2x+3)— (x? —4x +3)] -dx =

=fos(—xz+2x+3—x2+4x—3)-dx=

= [P(~2x? +6x)dx—[——+—] _[——+3x] =(-Z+3.32)-0=

=—-18+27 = S = 9u?.
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4°) Supongamos que el espacio muestral de ciep&riexento aleatoria es la union de
los sucesos A y B. Esto eB,= AU B. Ademas, suponga qu&ANB) =02 y
P(B) =0,7.

a) CalculeP(A°) b) CalculeP (A€ U B¢).

Nota: A€ y B¢ son, respectivamente, los sucesos complementiibsy B.

SiendoE = AUB = P(AUB) = 1.

a)
Datos: P(ANB) =0,2; P(B)=0,7; P(AUB) = 1.

P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB) >
= P(A) =P(AUB) —P(B)+P(ANB)=1-0,7+0,2 = P(A) = 0,5 =

= P(A) =1—-P(A) =1—0,5 = P(A°) = 0,5.

b)

P(A°UB)=1-PANB)=1-02=

= P(AC U BC) — 0,8 P(A-C-UBC)= 1—P(1;1-n-B)
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59 Una muestra de tornillos, tomada de una comapeifitargada de fabricarlos, ha
permitido obtener un intervalo de confianza deP®para estimar la proporcion de
tornillos con defectos de fabricacion, siendo 0(B3ylos extremos de dicho intervalo.

a) Estime la proporcion de tornillos con defectosadgicacion a partir de esa muestra
y dé una cota del error de estimacion al nivelatdianza considerado.

b) Utilizando el mismo nivel de confianza, ¢ cualaetierror maximo de estimacion
si esa misma proporcién se hubiera observado emueatra de 700 tornillos?

“ La proporcion muestral es el valor central dednvéilo de confianza:
_ 02403 _ 0,25.
El 25 % de los tornillos de la muestra son defectuosos.
El error maximo cometido es la mitad del valoridétrvalo de confianza:
E=2222_21_9ps.
2 2
El error maximo cometido es del 5 %.

b)

Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 - a=1-095=0,05 > za = 75055 = 1,96.
(1—10,025 = 0,9750 - z = 1,96).

Datos: n=700; p=0,25; ¢q=1-0,25=0,75; zZa = 1,96.

SiendoE = ze - /ﬂ = 1,96 - /0'25'0'75 —~1,96-0,0164 = 0,0321.
2 n 700

El error maximo seria del 3,21 %
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xt+ay+z=2
6°) Considere el sistema x —az = 0} dependiente del parametro real
x+y+z=2
a) Discuta la compatibilidad del sistema para losréifites valores de

b) Resuelva el sistema para= 0.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son tpagsesites:

1 a 1 1 a 1 2
M = (1 0 —a) yM' = <1 0 —a 0).
1 1 1 1 1 1 2

El rango de la matriz de coeficientes en funcidrpdedmetraz es el siguiente:

1 a 1
IM|[ =11 0 —a|l=1-a*+a—-a=0; 1-a?=0>a;,=-1,a,=1.
1 1 1
a+—1 _ P 0k
Para{ail}:oRangM—RangM =3 =n2%incog.=> S.C.D.
1 -1 1 2
Paraa=-1=>M'=|1 0 1 0]|={C;=C3}= RangM' >
1 1 1 2
1 -1 2
:{Cl,CZ,Czl_}ﬁ 1 0 0 :2+2:4¢0$RangM,=3
1 1 2
Paraa = —1= Rang M = 2; Rang M' = 3 = Sistema incompatible.
11 1 2
Paraa=1=>M' =1 0 -1 0|={F, =F}= RangM' = 2.
11 1 2

Paraa=1= RangM = Rang M' = 2 < n®incég.= S.C.I.

b)
x+z=2
Paraa = 0 el sistema resulta: X = 0}, cuyas soluciones son:
x+y+z=2

Solucion:x =0, y=0, z = 2.
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7°) a) Determine los valores de los paramettpks € R para que la funciofi(x) =
ax + % verifiqgue quef(2) =4y f'(2) = 0.

b) Encuentre todas las asintotas de la fungion = x + %

a)
f@=4=>a-2+7=4 4a+b=8. (1)
fl@=a-%= f@=0=a—5=0 4a—b=0. (2)
Resolviendo el sistema formado por las ecuaci(ies(2):
4a+ b =8 o _ _
) o8a=8a=1 4+b=8=b=4

b)

xZ2+1

1
gx)=x+_=

X

Asintotas horizontales: son de la forgna k y son los valores finitos de la fun-
cion cuandox tiende a mas o menos infinito.

. . X%+1 . , .
k = lim f(x) = lim —— = o0 = No tiene asintotas horizontales.
X—00 x—oo X

Asintotas verticales: son los valores finitoscdpue hacen que la funcién tienda
a infinito o menos infinito: son los valores quellam el denominador.

x=0= Larectax =0 (ejeY) es asintota vertical.

Asintotas oblicuas: Son de la forma mx + n, siendo:
i fX) BT ..
m=lim——=yn= ilm [f (x) —mx], conm finito y m # 0.
X— 00 —00
x%+1 241
m = lim £ = lim —=— = lim % —=1.
xX—>oo X xX—>oo X xX—oco X

n = lim[f(x) — mx] = lim (x2+1 — x) = lim 22— im0,

X—00 X— 00 X X—00 X X—>00 X

Asintota oblicua: y = x.
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8°) Un investigador ha desarrollado un fertilizapéea un determinado cultivo. Los
estudios de mercado indican que los ingre€ag, en miles de euros, vienen expresa-

., 170-0,85
dos por la funciéi(x) = x - ————, en la quer representa la demanda del producto,

expresada en miles de litros. Por otra parte, ¢@ses de produccion que asume la
empresa, en miles de euros, se expresan en fulei@ndemanda mediante la funcion
C(x) =10+ 2x + x?2.

a) Proporcione una expresion para la funcién bere&ai términos de la demanda
y encuentre la cantidad de producto que deberidevea para maximizarlo. Obtenga
también el beneficio maximo.

b) Determine entre qué valores deberia encontrarsantégdad demandada de fertili-
zante para que el coste meéi%c,l, no supere los diez mil euros.
Nota: Exprese los resultados con 2 cifras decimales

a)

170-0,85x

B(x)=I1(x)—C(x) =x -

— (10 + 2x + x?) =

170x—0,85x%2—50—10x—5x2 —5,85x2+160x—50
= - = - = B(x) = —1,17x% + 32x — 10.

La funcion beneficios es una parabola condavepor tener negativo el coefi-
ciente dex?, por lo cual, su vértice es su valor maximo.

B'(x) = —2,34x + 32 = 0; 234x = 3.200; 117x = 1.600 > x = = =
= x = 13,675.

El beneficio es maximo vendiendo 13.675 litros de fertilizante.

B(13,675) = —1,17 - 13,675% + 32 - 13,675 — 10 =
= —218,803 +437,6 — 10 = 208,797.

El beneficio maximo es de 208.797 euros.

b)
C(x) _ 10+2x+x?
=

C(m) = =x+2+="
C(m)s1o=>x+2+1x—"s10; x24+2x+10<10x; x2—8x+10<0.

Resolviendo la ecuacion de segundo grede 8x + 10 = 0:



_ 8i\/624-—40 _ Bi;/ﬁ _ Bijx/g — 4+ \/E N

. {x1=4—\/651,55

X, =4 +6 = 6,45

Teniendo en cuenta que la pardhgp(a) = x? — 8x + 10 en convexgU) por
tener positivo el coeficiente &, los valores que hacen que el coste medio nosuper
los 10.000 euros son los comprendidos entre lasgai € (1,55; 6,45).

C(m) < 10.000 euros fabricando entre 1.550 y 6.450 litros del producto.

kkkkkkkkkk



99 Tres amigas (Ana, Berta y Carla) elaboran ista para hacer una fiesta sorpresa
a una compafera de trabajo. Ana enviara el 30 fasdavitaciones, Berta el 40 % y
Carla las restantes. El 2 % de los nombres destia ¢tle Ana son incorrectos y las
invitaciones no llegaran a su destino. En lasdig@Berta y Carla, los porcentajes de
nombres incorrectos son 3 % y 1 %, respectivamente.

a) Calcule la probabilidad de que una invitacionlague a su destino.

b) Si una invitacion no llego a su destino, ¢ cudhgsobabilidad de que la haya en-
viado Ana?

-p=2030-099 =0,2970

-p=20,30-0,01=0,0030

a)
P =P(n) =P(AnnIn)+ P(BenIn)+P(CanlIn) =

= P(An) - P(In/An) + P(Be) - P(In/Be) + P(Ca) - P(In/Ca) =
=0,30-0,02+0,40-0,03+0,30-0,01 =0,006+ 0,012+ 0,003 =0,021.

b)
P(Annin) _ P(An)-P(In/An) _ 0,3:0,02 _ 0,006

P = P(In/An) = = = = = 0,2857.

P(In) P(In) 0,021 0,021
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10°) Considere una poblacién donde observamosanable aleatori& con distribu-
cion normal de media desconocida y desviaciondijgjaal a 15. Se toma una muestra
aleatoria simple para estimar la media muestralaguga un intervalo de confianza
cuyos extremos son 157,125y 182,875.

a) Calcule el valor de la media muestral.

b) Si el tamafio de la muestra es 9, ¢ cual seraaldevconfianza para este intervalo?

a)
—  182,875+157,125 340  —
X = =—>x=170
2 2
b)
182,875-157,125 27,75
E = > =——= 12,875.

Datos:oc = 15; n=9; E =12,875.

SiendoE = za - L = za= En _ 128759 _ 12875 _ 2,575.

Jn 2 o 15

2,57 — 0,9949

Mirando en la tabl&/(0,1) = {2,58 — 0,9951

} = 2,575 - 0,9950.
©_1=10,9950; a—2=199>a = 0,01

Elnivel de confianza utilizado es del 99 %.
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